

A TENGERRPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, szombat 1909. április 24.

91. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telephelyszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre 24 kor. Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A bankválság.

Hatalmas szenzációval lepté meg tegnap a kormány az országot, valóságos lázat okozó újsággal: az osztrák kormány nem járul hozzá az önálló magyar jegybankhoz, de még — a mivel az ország szemét kitörölni akarták — a kartel-bankhoz sem.

Ócska, szakállas kis szenzáció ez. Hónapok óta tudja ebben az országban mindenki, hogy maga a magyar kormány sem veszi komolyan az önálló jegybank fölállítását, hogy már a kartel-bankhoz sem fűznek régóta reményt a bank-kurucok és az lett volna a döbbenetes újság úgy magára a kormányra, mint a kormány hűveire, ha véletlenül nem találtak volna merev ellenállásra az osztrák kormány részéről.

De fog még jönni nagyobb szenzáció is: a kormány beadja lemondását, miután nemzetével szemben nem tudja teljesíteni elvállalt kötelezettségét. És ha még ez sem elég, van a kormánynak raktáron még nagyobb meglepetése. Lemondás után újabb megbízást fogadnak el a királytól és miután újabb kormányra lépéskor már nem kötelezi őket semmiféle ígéret az önálló jegybank irányában — tehát vállalni fogják a közös bankot. Az a hibája ezeknek a nagyszerű szenzációknak, hogy már hónapok óta csiripelik őket a politikai berkek minden verbe, hónapok óta másról sem beszél az ország, ha a bank ügye kerül szóba, mint a kormánynak és koalíciónak ez újabb árulásáról, ügyeskedéséről, minősíthetetlen lelkiismeretlenségéről.

Hogy pedig a kormány a lemondás e komikus pillanataiban is, mint a legendás idők újkori kuruc hőse szerepeljen, fölfestik a falra a letűnt hatvanhetes vezérek képét, mint akik visszatérnek, hogy árnyékba borítsák a koalíció arany-napsugaras világát.

Előkerül a koalíciós sülyesztőből Krisztoffy, rettentő mumus gyanánt, hogy jaj, ha a koalíciót veszni hagyják, jön Krisztoffy, jön Fekete, jön a végtelen nyomor, a puszkapor és a golyó.

Régi fogás az, hogy a feketébe öltözött bűvész mögé fekete falat állítanak és a bűvész láthatatlanná válik.

A sötét koalíció is maga mögé egy, még sötétebb kort állít, hogy a maga ügyeskedései eltűnjenek a nagyobb sötétség árnyában. Ma már a megbélyegzetlenül megbélyegzett darabokra is rákerül a sor, s az hogy a koalíció egérutat nyerjen; szívesen lutják Krisztoffy mozgólódását is, mert azt remélik, hogy a multhoz hasonlítva, még ők is rokonszenvre számíthatnak.

Tulajdonképpen nem is a bank körül folyik most a harc, hanem a koalíció élete körül. Mert ha komolyan fognák fel az önálló bank ügyét, ez a kormány már végleges hulla volna, nem pedig egy szebb jövő reményében elaluvó tetszalott.

De így, mikor bizonyos az, hogy ugyanaz az emberekből fog állani a kormány, akikből eddig állott, de nem bizonyos az, hogy ezek az urak mivé vedlenek: negyvennyolcassá-e, hatvanhetessé-e — így mindenről lehet beszélni, csak politikai komolyságról, politikai lelkiismeretről nem.

Próbálja meg a koalíció és kormánya: hivatkozzanak a nemzetre. Hiszen, ha igaz ügyük van, tomboló lelkesedéssel hozza vissza őket, olyan tomholó lelkesedés, hogy Bécs örülni fog, ha megelégszünk a kartel-bankkal. Ha pedig már ők maguk sem bíznak a nemzet előtt ügyük igazságában: mit akarnak?

Élni akarnak. Élni minden poklokon keresztül, élni, ha szörnyű zavarában föl is fordul már ez a sokat szenvedett ország?

UJDONSÁGOK.

— **A rappresentanza ülése.** A városi képviselőtestület ma pénteken este 6 órakor ülést tart a már tegnap részletesen között napirenddel.

— **Az ipartestület gyűlése.** Az új fiúmei ipartestület tegnap tartotta Mohovich Mario elnöklésével rendes gyűlést; amelyen bejelentették, hogy a jegyzőkönyvet Fiume speciális helyzetére való tekintettel négy nyelven szerkesztik. Megállapították, hogy a fiúmei iparosok közül mindössze csak 90 iparos nem lépett be az ipartestületbe. Egy jelentést olvastak ezután fel, mely szerint 63 iparos ipari minősítés nélkül dolgozik, akik ellen megteszik a megtorló intézkedéseket. Az elnök bejelentette, hogy a fiúmei szállodások elhatározták, hogy szintén belépnek az ipartestületbe. Ezután több kisebb ügyet intéztek el.

— **A szinügyi bizottság ülése.** A szinügyi bizottság tegnap délután 6 órakor ülést tartott a főgimnázium tanácstermében. Jelen voltak Fest Aladár elnök és Blazsik, Csepreghy, Fodor, Garádi, Herceg, Kallós, Kemény Kovács, Murai, Szentgyörgyi és Urbanek bizottsági tagok.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után hosszabb vita indult meg az énekes darabok előadásainál tapasztalt fogyatékoság felett melynek végén elhatározta a bizottság, hogy a drámai és operette előadások ügyében a múlt ülésben elfoglalt álláspontját most sem változtatja meg.

Kemény Ödön ezután a drága helyárok dolgában szólalt fel, amely körülmény szintén lényegesen hozzájárul ahhoz, hogy a közönség nagy része távol marad a színházról. A bizottság elhatározta, hogy megvárja a szinpartoló egyesület vasárnapra tervezett megalakulását. A forma szerint is megalakult egyesület kellő súlyal fog ezután úgy ezen kérdésben, mint a többi hiányok dolgában felszólalni. Végül megállapították a vasárnapi alakuló közgyűlés napirendjét, mire az ülés az elnök életével véget ért.

Az ülés után a bizottság tanátagjai együtt maradtak, hogy az ifjuság számára rendezendő színelőadások részletekérdéseit megbeszéljék.

— **Windischgraetz herceg sólyomvadászaton.** Windischgraetz herceg, a király unokájának férje tegnap reggel résztvett egy Cherso szigeten rendezett sólyomvadászaton. A herceg a tengerészeti hatóság „Előre” gőzcsónakán utazott Chersoba és tegnap este visszaérkezett Abbáziába.

— **A Szinpartoló Egyesület megalakulása.** A szinügyi bizottság tegnapi ülésében végleg megállapította, hogy a Szinpartoló Egyesület alakuló közgyűlése vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz a főgimnázium rajztermében. Kívánatos, hogy minden intelligens magyar ember, ki a fiúmei magyar színiélet ügyét szíven viseli, megjelenjen az alakuló gyűlésen, mely az elnökséget, a tisztikart és az albizottságokat is meg fogja ez alkalommal választani. A közgyűlésnek rendkívüli nyomatékot és jelentőséget kölcsönöz az a körülmény, hogy a magyar kormány hivatalosan is képviselteti magát azon, amennyiben Festetics Géza gróf, a vidéki színiélet országos felügyelője, mint egy ma érkezett levélben írja, személyesen leérkezik holnap Fiuméba, hogy a közgyűlésen résztvegyen. Valószínűleg nagyjelentőségű felszólalások is el fognak hangzani ez alkalommal.

— **A magyar iskolahajó.** A tengerészeti hatóság épületében szerdán értekezlet volt az építendő iskolahajó ügyében. Az értekezleten a hivatalos személyeken kívül sok hajóskapitány volt jelen. Tárgyalásra került a kereskedelmi miniszternek két rendbeli javaslata. E szerint az egyik tervezett hajó 4000 tonnás és 150 ember részére (a legénységet is beleértve) szolgáló gőzös, a másik pedig 2700 tonnás és 120 ember részére való gőz- és vitorláhajó volna. Az értekezlet hosszas tanácskozás után kimondotta, hogy a kormány javaslatával szemben elegendőnek tartja egy 2—3 ezer tonnás vitorlás iskolahajó építését, amely a fiúmei tengerészeti akadémia végzett növendékei részére teljesen megfelel. A kormányt fölkéri, hogy ezt a hajót minél előbb építtesse meg.

— **Az „Adria” mérlege.** Már megirtuk, hogy az „Adria” m. kir. tengerhajózási részvénytársaság legutóbb tartott ülésén megállapította a társaság 1908. évi üzleti mérlegét, amely 922,374,25 korona tiszta nyereséggel záródott. Hogy a lefolyt üzletév tiszta nyeresége 434,285,69 K-val kisebb, mint az előző évé volt, azt a kereskedelmi tengerészet terén világszerte uralkodott abnormálisan kedvezőtlen üzleti viszonyok okozták és csakis az „Adria” kipróbált szervezetének és consolidált pénzügyi helyzetének köszönhető, hogy ebben az évben, melyet nagyobb vállalatok is veszteséggel zártak le, ezt az aránylag kedvező eredményt sikerült elérnie. Az igazgatóság — mint ismeretes — a folyó évi rendes közgyűlést április

30-ára hívta egybe s ezen részvényenkint 16 K osztalék kifizetése iránt fog javaslatot tenni. A társaság egyébként ma tette közzé mérlegét, amely a következő:

Mérlegszámla. Vagyoni. Tulajdon hajóink 28,696.171.74 K. Társasági palota Fiumében 1,868.810.68 K. Társasági palota Budapesten 1,893.617.58 K. Anyagraktár épület 18.690 K. Pénztár-számla 9.929.11 K. Bankoknál elhelyezett összegek 4,251.273.37 K. Adósok 1,362.157.88 K. Tengeri és vasuti szállítási díjak 120.870.19 K. Nyugdíjalap értékpapirjai 1,161.200 K. Adria jubileumi alap értékpapirjai 95.000 K. Értékpapírok 203.310 K. 1909. évben elszámolandó utakra adott készpénzelőlegek és anyagkészletek 907.325.74 K. Összes vagyon 40,588.361.29 K.

Teher. Részvénytőke 50.000 drb részvény á 200 K. 10,000.000 K. Tartalékalapok: Rendes tartalékalap 3,705.184.80 K. Biztosítási tartalékalap 3,334.986.17 K. Értékcsökkenési tartalékalap 15,966.058.38 K. Nyugdíjalap 1.303.928.74 K. Szerényi-alap 2.129.67 K. Adria jubileumi alap 102.916.47 K. Elsőbbségi kötvények forgalomban 1,675.400 K. Jelzálogkölcsön 626.052,92 K. Fiumei telek vételár hátraléka 60.000 K. Budapesti telek vételár hátraléka 29.070 K. Hitelezők 203,522.78 K. Elfogadványok és utalványok 28.276.11 K. Átmeneti tételek 2,571.163.55 K. Egyenleg mint nyereség: Folyó évi nyereség 922.374.25 K. Nyereségáthozat 1907-ik évről 57.297.95 K. Összes teher 40.588.361.29 korona.

Nyereség- és veszteség-számla. Kiadás. Hajóbiztosítási díjak: 1908. évi hajóbiztosítási díjak 672.916.35 K. Tartalékba helyezett 1 százalék 141.924.08 korona. Értékcsökkenési tartalékalap 1,288.600.95 K. Leírások 92.670 K. Általános költségek 818.737.25 K. Tisztviselői nyugdíjalapnak 57.864.95 K. Megtérített károk és hiányok 34.774.82 K. Kamatok 224.632.98 K. Egyenleg mint nyereség: Folyó évi nyereség 922.374.25 K. Nyereség-áthozat 1907. évről 57.297.45 K. Összes kiadás 4,311.793,08 korona.

Bevétel. Nyereség-áthozatal 1907. évről 57.297.45 K. Magyar kir. állami szubvenció 1,140.000 K. Hajók jövedelme 2.592.706.12 K. Házbérek jövedelme 120.239.21 K. Kamatjövdelem 166.241.61 K. Különféle jövedelmek 325.309.69 K. Összes bevétel 4,311.793.08 korona.

— **Baleset vigyázatlanságból.** Az Edmondo de Amicis utca 2. számú házában egyik lakásában tegnap könnyen végzetessé válható baleset történt.

Benussi Szilvius 25 éves fiatalember, délután 3 óra tájban revolverét tisztogatta, anélkül azonban, hogy tudta volna, hogy a revolverében egy golyó van. Tisztogatás közben a ravasz lecsapódott s a golyó a vigyázatlan fiatalember jobb mellébe hatolt, szerencsére azonban a keményhúsból s így nemesebb részt nem sértett meg, úgy, hogy a sebesült maga ment a néhány lépésnyire levő mentőállomásra. Onnan a kórházba vitték, hol sikerült műtéttel ki vették a golyót testéből.

— **A nagyszerb pör.** Zágrábi tudósítónk jelenti: Ma volt a nagyszerb-pör tárgyalásának harmincnyedik napja.

Elsőnek Dragosavác Kosja kuszonjei néptanítót hallgatták. A vádlott elmondta, hogy nem tagja egyik pártnak sem, de mindegyikkel rokonszenvez. (Zajos derűtség.) Majd kijelentette a vádlott, hogy őt a vizsgálóbíró korhelynek és gazembernek nevezte. (Nagy mozgás.)

„Ezért az állításért felelősségre fogjuk még vonni” — szölt az elnök.

„Én is hallottam” — kiáltotta közbe Poduravác vádlott.

Az ügyész néhány kérdése után, amikor Dragosavác megadta a választ, áttértek a következő vádlott, Kuluzov Dosztije, az ő gradis-

kai plébánia adminisztrátorának kihallgatására, azután nemsokára sorra került az ötvenkilencedik vádlott, Vukelics Milán ő gradiskai néptanító is. Az előbbi a radikális szerb pártnak a tagja, az utóbbi nem tagja egyik pártnak sem. Mindkettőjüknek vallomása a már megszokott mederben haladt.

Az elnök a tárgyalást délután 3 óra hálasztotta, amikor is az utolsó vádlottat, Kalafatic Jovan üszkoki vendéglőst és kereskedőt hallgatták ki.

Holnap megkezdik a tanuk kihallgatását, ami alkalmasint változatosságot fog adni a tárgyalás egyhanguvá váit menetének.

— **Tengerbe esett öreg ember.** Tegnap éjjel két óra tájban Fabianich János 63 éves págoi illetőségű öreg ember, kissé becsipett állapotban a kőolaj kikötőben menve, a tengerbe esett. Egy pénzügyőr, ki a közelben volt, segítségül hívott egy rendőrt és egy révkalauzt, kik csónakot bocsátottak a vízre és a bõrig ázott fuldokló öreget kimentették. A rendőr kocsin kísérte a rendőrségre. Állapota nem súlyos.

— **Az osztrák kormány a magyar tengerhajózás ellen.** Mialatt mi idehaza szinte betegen respektáljuk az osztrák Lloyd-nak keletre megszerzett vonalait és a világért sem vennők föl vele a versenyt, azalatt az osztrák kormány mindent elkövet arra, hogy a magyar magyar tengerhajózásnak, különösen az Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.-nak versenyt teremtsen.

Egy új hajóstársaságot alapít most egy millió korona szubvencióval a bécsi kormány abból a célból, hogy az Adria magy. kir. tengerhajózási társaságnak versenyt csináljon. Erre a célra az osztrák kormány évenként egy millió koronával szubvencionálja is ezt a társaságot. Ugyanis tudvalevő dolog az, hogy az Adria évenként 12 járatot indít Braziliába és ezek hajói Triesztet is érintik, úgy hogy a brazilai forgalomról teljesen gondoskodva van. Eddig legalább nem fordult még elő az, hogy valami szállítmány lemaradt volna, mert az Adria hajói nem győzték volna a fuvarát. Mindamellét Ausztriában már régóta fáradoznak azon, hogy külön osztrák hajóstársaságot létesítsenek a brazilai és argentinai szolgálat számára. Ezek a fáradozások annyiban eredményre is vezettek, hogy az egy milliós szubvenció alapján alakul egy új hajóstársaság 6 millió korona alaptőkével „Trieszt-délamerikai hajóstársaság” cég alatt.

Ennek az új vállalatnak az alapítói a Lloyd és az Austro-Americana hajóstársaságok, valamint az Alsóausztriai leszámítoló-társaság és a Zivnostenska Banka. Ezek fizetik be pro forma a 6 millió korona részvénytőkét, mert tényleg az új társaság csak öt ócska hajót kap és pedig hármát az osztrák Lloyd és kettőt az Austro-Americana kimustrált hajóiból. Ezt az öt ócska hajót olyan áron adják majd át az új társaságnak, amely körülbelül megfelel a 6 millió koronának.

Ezzel az öt ócska hajóval akar az új társaság évenként 18 járatot indítani Triesztből Marokkóba és Braziliába, részben Argentínáig. Az osztrák kormánynak az egy millió korona szubvencióért fenn lesz tartva az a joga, hogy az új társaság elnökét és egyik igazgatótanácsosát kinevezheti.

A szubvenciót természetesen előbb a parlamentnek kell megszavazni, amit — tekintettel arra, hogy itt az Adria magyar hajóstársaság ellen való versenyről van szó — meg is fog tenni. De hogy öt kimustrált ócska hajóval miként fognak 18 ily járatot fenttarthatani, az már más kérdés, éppen úgy mint az is, hogy honnét veszik a fuvarokat — az Adria járataival együtt — 30 brazilai járatra.

— **Tanulmányuton.** A helybeli tengerészeti akadémia növendékei tegnap a tengerészeti hatóság „Clotild” gőzösén tanulmányutra mentek.

szeti hatóság „Clotild” gőzösén tanulmányutra mentek.

x **Az emberiség küzdelme a porral.** A nyár közeledtével már-már tűrhetetlenné kezd válni az utcán és a lakásokban a nagy por, mely minden ember szervezetének és minden butornak legnagyobb ellensége. Szerencsére találtak ez ellen is már olyan biztos irtó szert, mely a port csodálatos módon eltünteti. Ez nem más mint a „Standutin”, egy szagtalan olajos folyadék, amely minden drogeriában kapható jutányos áron.

SZINHÁZ.

Szerencsemalacz.

Kitünő szereposztásban került tegnap este színre Eysler Ödön bécsi zeneszerző „Szerencsemalacz” című operettje. Eysler zenéje eredeti bécsi muzsika, fülbemászó és kedves, melynek nem egy száma hamar népszerű lesz nálunk is. Az előadást természetesen ismét Szentgyörgyi Lenke „vitte”, aki kettős szerepét ellenállhatatlan bájjal, temperamentummal és amikor kellett—bizony sok meleg érzéssel is játszotta meg. Táncaizért is frenetikus tapsokat kapott. Vele az est sikerében még Heltai és Cseh osztozkodtak. Különösen ki kell emelnünk Heltait, aki kellő iskolázottsággal tud ugyan nem terjedelmes, de annál lágyabb s kellemesebb hangjával bánni. Cseh Iván alakítása ismét gazdagította e tehetséges színészünk sikereinek számát. A közönséget állandóan derűre hangolta ötletes játékaival. Jól állta meg helyét Bándi Rózi is, kinek csak kis szerep jutott ki, valamint Havassy Szidi és Bérczi is. Különös dicsérettel kell adoznunk Bércziné Horváth Irma balettmesternőnek is. A harmadik felvonásban előforduló általa betanított tánczötöst háromszor ismételtette meg a közönség.

— **Jászai Mari vendéjátéka Fiumében.** A Nemzeti Színház ez örökös tagja, kinek nagystilű művészi egyénisége világhírű, három estén át szerepelni fog a Fenicse színházban. Vasárnap a híres — Elektra — alakításában lesz alkalma a közönségnek megbámulni művészetének nagyságát. Sophocles „Elektra”-jának ő az egyetlen és legnagyobb, — tökéletes — alakítója. Hétfőn Suderman „Otthon” című színművében Magdát, kedden pedig bucsufelléptéül Schiller Stuart Mária-ját játszza. Ezen előadásokra a jegyek árát mérsékelten felemelték s bár az előadások bérletszűnetben tartanak, a kedvezményes jegyek érvényesek.

— **Darabváltozás.** A holnapra, szombatra hirdetett „Hódító keringő” Cseöregh betegsége miatt lemarad és helyette Révész kitünő bohézata „Berger Zsiga” kerül színre. Ennek keretében nagy cabaret fordul elő, amelyben csaknem az egész társulat résztvesz. A cabaret conferencier szerepét Heltay, a kitünő komikus tölti be.

Fenicse színház.

Ma pénteken ápr. 23-án: este 8 órakor.

A Tanitónő.

Falusi életkép 3 felvonásban. Irta: Bródy Sándor.

Személyek:

A tanitónő	Takács Mariska
Óreg Nagy István	Heltai Jenő
Ifju Nagy István	Lajthay Károly
Nagyasszony	Havassy Szidi
Tanitó	Rogoz Imre
Kántor	Szécsi Ferenc
Kántorkisasszony	Szönyi Ilona
Főúr	Farkas Béla
Kaplán	Cseh Iván
Szolgabíró	Szakács Andor
Járásorvos	Farkas Mihály
Törvénybíró	Szabó Samu
Gyógyszerész	Polgár Antal
Bérlő	Bérczi Gyula
Hray Ida	Szentgyörgyi Márta

Holnap, szombaton április 24-én:

Berger Zsiga.

Távirat ◀ Telefon.

Kossuth és Apponyi kihallgatása.

BÉCS, ápr. 23. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi és Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszterek mint „A Tengerpart” már jelezte, holnap szombaton jelennek meg kihallgatáson ő felsége előtt.

Kossuthot délután félkettőkor fogadja a király, Apponyit pedig félhárom órákor. Mindkét függetlenségi miniszter a kihallgatás után visszatér Budapestre.

Zichy Aladár a királynál.

BÉCS, ápr. 23. A király ma délelőtt 1/211 órákor külön kihallgatáson fogadta Zichy Aladár gróf király személye körüli minisztert, a néppárt elnökét. A kihallgatás fél óráig tartott és a politikai helyzettel volt összefüggésben.

A kihallgatás után Zichy Aladár gróf a Burgból a magyar házba hajtatott, ahol Andrássy, Kossuth és Apponyi miniszterekkel hosszabb megbeszélést tartott.

Andrássy elutazott Bécsből.

BUDAPEST, ápr. 23. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma délelőtt visszatért Budapestre.

Wekerle utazásai.

BUDAPEST, ápr. 23. Wekerle Sándor miniszterelnök a mai napot Budapesten töltötte és a nap legnagyobb részében a miniszterelnökségen hivatalos teendőket végzett. Ma este ismét Bécsbe utazik.

Justh Gyula visszaérkezett.

BUDAPEST, ápr. 23. Justh Gyula a képviselőház elnöke ma Meránból visszaérkezett Budapestre és délelőtt a képviselőházban ülésezett, ahol a Ház hétfői ülésének összehívása tárgyában intézkedett.

Ebéd Aehrenthalnál.

BÉCS, ápr. 23. Aehrenthal gróf külügyminiszter a Bécsben tartózkodó magyar miniszterek tiszteletére ma dejeuner adott.

Hadihajóink a török vizeken.

PÓLA, ápr. 23. Az „Erzherzog Ferdinand Max” csatahajó és a „Satellit” torpedóvadász-hajó tegnap este elindultak a török vizekre.

Gyilkosság az utcán.

SZOMBATHELY, ápr. 23. Török János földbirtokos már régóta perben és haragban volt Schlesinger Adolf földbirtokossal. Ma a haragosok az utcán találkoztak és egymásnak mentek. A verekedés közben Schlesinger Adolf revolvért rántott és Törököt egyetlen lövéssel megölte. Schlesinger az eset után önként jelentkezett a vizsgálóbírónál.

Detronizálták Abdul Hamidot.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 23. A napok óta előkészített nagy esemény ma bekezdett. A török parlamentnek San Stefanóban tartott titkos ülése, melyen képviselők és szenátorok vettek részt, 150 szavattal elhatározta Abdul Hamid szultán detronizálását. A vélemények csak a trónról való megfosztás időpontjára nézve térnek el. A „seik ül izlam” dolga lesz a trónfosztásról szóló okiratot elkészíteni.

A proskribáltak.

SZALONIKI, ápr. 23. Az ifjutörök bizottság megtalálta azoknak a férfiaknak névsorát, akiket április 13-án el akartak tenni láb alól. Állítólag bizonyíték is van arra nézve, hogy a szultán személyesen állította össze ezt a listát.

Abdul Hamidot detronizálják.

PÁRIS, ápr. 23. A „Matin” konstantinápolyi tudósítója San Stefanóban beszélgetést folytatott Enver béggel, aki a következő kijelentést tette:

— Abdul Hamid szultán nem fog tovább uralkodni. Megmaradása a trónon egyértelmű volna a haza halálával. Abdul Hamid iránti jóakarattól életét megkíméljük, de egyébre nem számíthat.

A kompromisszum hírek eredete.

KONSTANTINÁPOLY, ápr. 23. A tegnapi kompromisszum híreket a kormány és az ifjutörök bizottság ugylátszik szándékosan terjesztette, hogy a palota éberségét félrevezesse. A legközelebbi események előreláthatólag gyorsan fognak lefolyni.

Csapatok Konstantinápoly előtt.

PERA, ápr. 23. Jelenleg 36 zászlóalj, 15 eskadron és 72 ágyú táboroz Konstantinápoly előtt. A csapatok holnap egyenesen a Jildizba hatolnak, hogy ott lefegyverezzék a 6000 főből álló helyőrséget, amely hű maradt a szultánhoz. A szultán dertonizálására vonatkozó felvált a lefegyverzés után fogják kiadni. A képviselők ma délután ülést tartanak a sanstefanoi Yachting-klubban. Több szofta Anatóliába szökött. A hadsereg vezetősége értesítette erről a kisázsiai ifju-török klubbot, hogy intézkedjenek letartóztatásuk iránt.

Az ifjutörökök

Konstantinápoly urai.

SZALONIKI, ápr. 23. Konstantinápolyból jelentik, hogy az ifjutörökök által vezérelt csapatok előrése, ma ellenállás nélkül bevonult Konstantinápolyba. Ugy a szárazföldi csapatok mint a flotta fölötti parancsnokságot átvették az ifjutörökök. Egész Törökország figyelme most Konstantinápoly felé fordul.

Földrengés Messinában.

MESSINA, ápr. 23. Tegnap reggel 5 órakor néhány másodpercig tartó erős földrengés volt érezhető.

Az eddig végzett ásatási munkálatok folyamán körülbelül 25,000 holttestet találtak meg. A romok alatt levők számát még 45,000-re becsülik.

VELENCE

HOTEL MODERNE MANIN

A Márkustér közvetlen közelében minden kényelemmel berendezett 120 szobával, lifttel villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt áron.

Gambrius-étterem polgári árakkal

A Kőbányai Polgári Serfözde kiváló minőségű söreinek kimerése.

A Velencét látogató magyar közönség kedvenc találkozó helye.

Szájpadlás nélküli fogakat fogsorokat aranykoronákat és hidakat, továbbá minden e szakmába vágó műdolgotak jutányos áron készít

PÁLMAI ISTVÁN fogműterme

Fiume De la Ville szálló II. em.

Nyitva d. e. 9—12-ig d. ut. 3—8-ig.

A „Villa Rosa”-ban Pecinen azonnal bérbe adó

6 szobából álló lakás

a szükséges mellékhelyiségekkel.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhivatalában Vicolo dell Ospedaale Cas Wurzer I. em.

A földszinti kristályterem

megnyitása alkalmával a n. é. közönségnek a tavaszi idényre a következő cikket ajánlani:

Voile de laine (tisza gyapju) Mét. 1.—	
Divatszövetek legujabb minták dupla magasság	„ —.76
Kamgarn női ruháknak minden színben	„ 1.35
Pongis valódi japán minták, legujabbak az idei évadból hallatlan olcsó árcn	„ 2.—
Satin, tisza gyapju	„ 1.85
Valódi svájci selymek, óriási választékban	1.55-2.—
Wolin, mosható puha szövet, garantált színek	„ —.45
5000 M. francia batiszt, legujabb minták, garantált színek	„ —.65
Angol vitrage nagy tétel	„ —.30
500 garnitura (2 gyterítő, 1 asztalterítő)	9.—
Asztali teritékek igen nagy választéka (1 terítő 6 szalvéta)	2.50
Legfinomabb à jour harisnyák óriási tétele párja	1.—
Tisza selyem alsószoknyák, ritka alkalom drbja csak	9.—
5000 kész automobil-fátyol	1.—
10000 csipke különböző magasságban most csak	—20
Csipke betét ritka alkalom	—10
Svájci himzés fehéreneműre csak	—10
Guipure szövet bluzhoz vagy diszitésre	1.40
Himzett keleti szövet bluzhoz vagy diszitésre	—80
Fekete taffeta tisza selyem	1.45

Tisztelettel

WEISS M.

Fiume, Corso 11.

Trieszt, Corso 9.

Bécs, Gonzagagasse.

Szabott árak koronákban.

Naponta friss divatujdonságok érkezése

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémerése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj
kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejjöl, túró és vaj és Tiszta akácmez nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillérért.

Ócskavasat,

rezet, ólmot, használt gépeket, üres petróleumos és olajhordókat, friss bőrt, bárnybőrt stb. veszek legjobb áron.

Nagy raktár régi géprészekben, gáz- és kazán csövekben, kerekekben stb.

Deutsch Ignác

ócskavaskereskedő

FIUME Via Macello 5. sz. TELEFON 760.

Tisztelettel értesitem, a n. é. közönséget, hogy e hó 15-én áthelyeztem

monogram-mimző,

gép-harisnyakötő

plüssirozó és guvrírozó üzletemet az Andrassy u. 24. sz. alól a Via Adamich 1. sz. alá (Európa szálló).

Minél számosabb rendelést kérve, melyeknek kiválóan szép kivitelléért kezeskedem vagyok kiváló tisztelettel **WEISZ T.**

VARIETE INTERNAZIONALE

Estéknként kiváló művészierők fellépte

Via Alessandrina 3. Kezdeté 9 órakor.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA
a városi torony mellett.

Ajálja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, toalett-cikkek és szépitőszerek stb. stb.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUMÉBAN ADRIA PALOTA

betétkönyvek és folyószámlák után

4% netto kamatot

térít meg feléinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Ujszülött gyermekek részére

az összes higiénikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek higiénikus Tetra-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Intelligens magyar családnál **csinosan butorozott szoba**

egy vagy két urnak kiadó. Susák Villa 1. III. em. 22.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Csak néhány napig.
Teljesen új műsor.

Romaha Jone olasz énekesnő,
Clyo Mitzi magyar szubrett,
Kövary Louis kómikus,
Heriseite Lydie horvát szubrett,
Reichsberg Fritzi szubrett,
Trio russo Saratoff ének és táncz,
Jaulusz Matras groteszk kómikus,
Relly Berté tirolói és bécsi excentrique,
Estéknként fényes bohózat.

Karmester:
Viridilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Nagyszerű látványosság!
Kezdeté este 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Verseny nélküli üzlet,

melynek csak készpénz bevételai vannak és igen csekély üzleti költséggel dolgozik -- egyedülálló hölgynek is alkalmas -- elköltözés miatt **azonnal olcsón eladó.**

Szükséges tőke 5000 korona. Közelebbit e lap kiadóhivatalában.

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta négyszer.

Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos **dr. Groó Béla.**

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

ÓH JAJ!



Megfojt az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR” gyógyszerár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

ELJEN!



Egger-mellpasztillája csakhamar meggyógyított

Kapható Fiumében: Accurti Károly, Babic Hinko, Mizzan Adorján Prodam János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytárakban, Rosenkört Gusztáv

HIRDETÉSEK felvételnek a kiadóhivatalban.

A DREHER AKTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) **FIUMEI FŐRAKTÁRA.**

Iroda: Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22.
Jégyvár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ

DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládákból érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákból.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fűszer- és csmege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Képviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

ADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART” LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a Corsia Deákon a pályaudvarral szemben levő

Newyork kávéházat

átvettem. Jó magyar füveborokkal, naponta frissen csapolt sörrel és kifogástalan kávéházi italokkal szolgálom minden időben. Éjjeli 2 óráig nyitva.

Estéknként cigányzene! Figyelmes kiszolgálás!

Tisztelettel **DÖMÖTÖR JÁNOS.**

TIROLESE VENDÉGLŐ.

Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak

Az idegenek találkozó helye.

Felelős szerkesztő: **MURAI JENŐ.**

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME

Első fiumei magyar kárpitos és diszító

Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpen-tina 20.

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók

Vállal a leggyorsabbtól a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszító és angol börmunkát jutányos áron.

Szíves pártfogást kér **Garami József** a budapesti Steinschneider udv. szállócég volt munkavezetője.

Áthelyezés.

A Deutsch Ignác féle **ócskavaskereskedés.**

fém- és nyersáru raktár jelenleg a **Macello utca 5. sz.** alatt a honvéd-kaszárnya mellett van.

TELEFON 760.